

常州经开区推动教育优质均衡发展——

绘就人人出彩的教育画卷

□本报记者 何奕欣 通讯员 张丽

走进常州经开区临津幼儿园,只见小菜园、户外攀爬架、秋千滑梯、木屋旁,孩子们快乐玩耍。学生家长吴金炜说,儿子宸宸在这里学习,自理能力、社交能力、运动能力、思维认知都明显提升。5月初,该园获评江苏省优质幼儿园。这是今年常州经开区获评全国学前教育普及普惠区后首个省优质园。

家门口的上好学校扩容增量,孩子们的好老师与日俱增,区域内的好教育触手可及……近年来,常州经开区不断擦亮教育强区名片,今年计划新增省市优质园2—3所;依托智慧教育云平台,深入推进教育领域数字化建设,丰富线上教学课程菜单;逐步推进实施“十个100”课改行动工程,实现优质教育资源共享,绘就人人出彩的教育画卷。

春风育苗 办好学前教育

“我们的硬件设施不断提升,更新了教室一体机、钢琴等教学设施,购入了水杯消毒柜、空气净化机等幼儿保健设备。”临津幼儿园副园长孙鑫晨表示,学校扩展了户外活动区,种植了灌木和草坪,增加了绿化面积,让孩子们拥有足够的运动场所。

“以前孩子在家玩具都随手乱扔,现在自己收拾整理。”吴金炜说,每月1次的家长开放日,他都会来看。中(1)班老师姚薇告诉记者,临津幼儿园通过每月考核、评优评先等方式,促进教学水平提升。每周还举办教研沙龙、集体学习等大教研活动,结合线上线下培训、教师传帮带共同磨课评课,提升教学质量。

东方实验幼儿园、刘海棠幼儿园、横林田舍幼儿园、横林中天幼儿园等一批多功能、高颜值的校舍落地成景;区域推进幼儿园课程游戏化项目成功立项为江苏省基础教育内涵建设发展项目;全



年15次幼儿园园长专业领导力研训活动,帮助园长们提升专业素养与管理水平,更好地助力幼儿健康成长……如今,常州经开区建立起“广覆盖、保基本、有质量”的学前教育公共服务网络,推动民办协同、城乡乡村共建式发展。

数字赋能 共享教育资源

5月21日,记者来到常州经开区教师发展中心,教研员魏忠正浏览智慧教育大数据云平台,学生发展、行政管理、教学教研、智能安防……一个个功能模块划分清晰。“之前都是手工统计台账,比较零碎,现在数据精准录入,快速统计分析,帮助进行教学评估决策。”魏忠正说。

云平台上,教学教研模块下的精准教学、资源中心2个子模块广受老师们好评。常州经开区初级中学中学化学老师强诗怡介绍,开学初,她会把自己本学期的单元对应的作业和学历史录入平台。每天布置作业时,同时发布

错题录入任务,学生拿到批改后的作业去App录入错题,就会形成个人错题集。“在答题卡批改主观题扫描录入后,会显示该题目的得分区间,并整合学生答题数据,形成错题重练,还会根据对应知识点链接其他相关题目。”强诗怡说,对于化学学科而言,区分基础题与拔高题分模块练习、针对性练习不理解的知识,学习效率大大提升。

“在教学教研模块,我每天都会浏览一下资源中心,看看其他老师上传了哪些课件、教案、微课视频。”强诗怡表示,智慧教育大数据云平台实现了区级层面各所学校优质教学资源的共享,看到好的内容,她会在自己的备课笔记上补充,让课程内容更丰富,同时她也会上传自己的资源跟大家分享。

教学提质 培育时代新人

5月22日上午9点,走进常州经开区实验小学,教师郭紫瑛正在为四(5)班做

课程准备。“今天学习煮面条,我们准备好电煮锅、碗、调料、食材,让孩子们将课堂知识运用到生活中。”郭紫瑛说,除了劳动课,自主探究生活问题的综合实验课程,版面设计、食育工坊等社团课程也很受欢迎。

郭紫瑛也是执教6年的语文老师。今年以来,随着“经·开”课改持续推进,她的教学能力和课堂质量稳步提升。“过程很累,但收获满满。”郭紫瑛告诉记者,如今她在课堂上更加注重培养学生的学科素养,通过合作探究、学练结合等教学方式,设计梯度任务,激发学生的学习兴趣和构建其学科思维。

郭紫瑛说,各学科教研组半个月组织一次教研,进行课型研讨,突破教学难关,利用1周1次的集体备课,讨论上周的教学问题,安排下周的工作。郭紫瑛受益匪浅:“上个月,我对自己有一节课的教学设计不是很满意,我们教研组的戚老师花自己一整个下午的休息时间,陪我研究上课内容、制作PPT。”

课程内容的变化,学生们也深有体会。五(1)班学生李林炫用“灵动、科技、融通”这三个词概括了自己的感受。他表示,灵动体现在课堂内容的趣味性,科学课上会设计一些小实验,让学生沉浸式感受轮轴结构中“力”的魅力;美术课上学习AI绘画,或动手制作模型,与传统的“黑板+粉笔”模式大不相同;语文课上融合音乐和美术作品,打开了学生的想象力。

培育高素质学子,让每个经开娃都出彩。去年9月起,常州经开区又启动新一轮教育强区3年建设,目标新增学位不低于1.02万个,力争新增市“新优质学校”11所、省市优质园9—10所,新增市平安校园10所,打造一支师德高尚、业务精湛、育人有方的名师队伍,进一步打造智慧“云教研”平台,体系推进“十个100”课改行动,给学生最长情的护航、最智慧的校园、最有趣的课堂。

工房北区综合改造提升 全面完工

惠及144栋楼近5000户群众



□本报记者 李焱 通讯员 张宝仪 王羽柔

老旧小区改造是提升老百姓幸福感的重要举措,也是实施城市更新行动的重要内容,寄托着群众对美好生活的向往。

近日,戚墅堰街道工房北区综合改造提升全面完工,4996户居民迎来“新生活”。该改造项目东起戚墅堰火车站,西至陈储河,片区总面积约62.8万平方米,涵盖144栋住宅楼,403个单元楼,惠及4996户住户。

老旧小区实现“逆生长”

“改造前,街道入户调研,我提出了外墙涂料刷新、楼道内部改造,没想到都实现了!”家住花溪社区的吴君毅惊喜地说。

戚墅堰工房北区建筑大多建于上世纪七、八十年代,房屋主体建筑、配套设施都已老化。为了让改造更贴近民情、更便利居民,打造更具人情味的社区,街道此前共走访4718户居民,根据居民意见进行改造项目清单的增补。

米红配色的外墙、整齐划一的墙面、增设的落水管、设计的空调遮挡……处处彰显着用心。楼道内,墙面重新粉刷、楼梯扶手出新并加装感应顶灯,还增加了智能监控以及坡道扶手,便利老年居民的生活。楼道外,增加了宅间停车位和停车棚,便利居民的出行生活。

家住6层的高学金每次上楼,都头疼没有休息的地方,如今6层楼均在中间楼层配备了座椅,方便居民在爬楼间隙休息。

让城市更新更有温情

此次,戚墅堰街道围绕“一心一带两立交多点”进行景观建设改造,将戚墅堰的人文风情融入其中,让城市更新更有特色、更具温情。

年老失修的花溪公园焕然一新,成为了街坊邻居散步、赏景地。据了解,此次的改造面积达3.6万平方米,优化、翻新并修复了前口广场、景观桥梁、假山,增加东方小学候学空间、非机动车停车空间,丰富夜间灯光及公园小景。

遥观镇剑苑社区

楼道“小管家”上岗

本报讯(何奕欣 梅嘉慧 沈澎澎)5月25日,遥观镇剑苑社区天隼峰荟小区12名7—14岁少年儿童被聘为楼道“小管家”,他们将小手拉大手,带动父母在“文明监督、隐患排查、关爱邻里、辟谣净网、志愿服务”等方面参与楼道管理。

同时,社区20位儿童加入小管家观察团队,他们将以1米高度看社区,围绕垃圾分类、文明养犬等治理课题发声。参与志愿服务多的“小管家”,社区将给予积分奖励。

前期,剑苑社区在公众号组织小区家庭报名、自主推荐。“我们家孩子比较内向,希望通过小管家团队,提升合作交流能力和责任感。”社区居民郑开扬说。

今年以来,剑苑社区结合儿童友好社区建设要求,诚信文化内涵,打造童趣小品、互动打卡、友好步道等,引进常州幸福种子亲子阅读中心、常州经开区心苑等志愿服务队。

了食品加工电子记录与追溯系统。此外,企业紧跟时代步伐,开辟“线上直播带货”的销售新途径,不断扩大大品牌知名度,增加销售额。此次入选全国绿色食品标识使用典范是蒋记食品继2023年获中国绿色食品博览会金奖后在绿色食品创建方面获得的又一项国家级荣誉。

近年来,常州经开区以绿色食品农产品建设为载体,以“提质、稳量、补链、扩输”为路径,紧紧围绕品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,加快转变农业产业发展方式,做优做强绿色农业产业,增加绿色农产品有效供给,持续推动绿色食品标识使用,有效提升了全区绿色食品品牌形象。接下来,常州经开区将进一步推进农产品品牌建设,引导区域特色品牌的发展,提升优质农产品知名度,为全区农业领域高质量发展生产力作贡献。

老建筑变身 网红打卡点

本报讯(李焱 王羽柔 冯杰)戚墅堰的老建筑、老工厂是常州历史文化的见证,虽然淡出了人们的视野,但不少市民游客喜欢来这些地方探索。近期,戚墅堰老年活动中心的三层小楼,因为其独特的旋转楼梯造型和绿意盎然,在网上突然火了,成为社交软件上网友来常州的热门打卡点。

翠绿的爬山虎布满了墙面,三层高的旋转式阶梯造型独特,形似浪花。花朵和绿叶装点着小楼的外部楼梯,为老建筑增添了生气。

“这个环形楼建筑有苏联风格,深深吸引了我。”前来拍照打卡的摄影爱好者李玥说。

在小红书上,一位网友这样评论:“附近没有特别高大的建筑,随便一拍都是上世纪八、九十年代的复古味道,老式公寓楼、楼梯扶手仿佛带我们进入小时候的暑假。”



夜校风吹到了常州经开区

下班去学艺,成年人的精神SPA

□记者 孙婕 何奕欣 李焱 摄影 夏展希 通讯员 张丹墨 高逸 张新春

“我的这一片花瓣为什么这么大?”“因为你没有拉紧线。”5月20日晚上6时30分,来自投资促进局的工作人员段龙燕打卡潞城街道兴东社区举办的职工夜校——布艺课堂。不到5分钟,2片花瓣已经在她手下成形,段龙燕成了课堂上的优秀学员。

她告诉记者,自己很喜欢做手工,在家也会制作一些手工作品。之前买过香囊刺绣材料包,拥有平针绣的基础,她快速上手了当晚教学的卷针绣。其他学员纷纷前来请教,有的学员还加了她的微信,打算课后继续交流。

“从反面出针,线在针上绕几圈,抽出针后,1个花瓣就绣好了。”来自常州瑞海企业管理咨询有限公司的祖玲是刺绣新手,经过常州开放大学创意设计工作室老师虞红的一对一课堂指导,她逐渐掌握了技巧。大概1个月前,她被公众号报名信息上的刺绣挂件“颜值”吸引,毫不犹豫地报了名。“刚请教了老师,怎么让花瓣有的一点、有的矮一点,我想绣出那种花瓣错落的感觉。我拉线的时候手比较松,所以绕线的时候会少绕几圈。”经过当晚的学习,祖玲对完课后自己制作刺绣挂件很有信心。

超400人次抢课,20门课程上线

就被抢完,常州经开区及多个镇街道举办的公益性职工夜校启动就“破圈”,产业园、人才公寓、文化活动中心,处处成为学习的场所,“白天上班,晚上上课”正成为常州经开区夜生活的一张名片。这里既有为兴趣买单的声乐、书法、绘画,也有为生活添色的布艺、蛋糕烘焙、插花等,还有纯粹释放压力的自由搏击……

潞城街道兴东社区是最早开设职工夜校的,辐射潞城街道200余家企事业单位。“课程是我们问卷调查选出来的。”潞城街道兴东社区副主任张丹墨说,过去也曾送课去企业,但是大多在周末或是工作日的下午,有时与企业经营时段产生冲突,于是斟酌了大半年,通过问卷选出职工喜爱的9门课程,安排在工作日下班后上课,首期从5月20日晚6时30分陆续开课,一门课程一周上一节。“职工可以免费选两门课程,像烘焙、布艺都是抢课秒空课程。”

在职工们社交平台上,“夜校”课程花样翻新,老式夜校的“刚需”属性已经改变。记者注意到,职工夜校课程以兴趣类为主,而凭借兴趣打开“社恐”局面,在夜校可以分分钟“破冰”结交新朋友。

“和我一起学吉他的有个54岁的大叔,他经常扒谱。他本身会吹口琴,打算学了吉他一个人组合吹弹曲目。”“90后”职工张涛上到第4堂吉他课,已经和大叔成为朋友,他认为,只要爱好好合拍,年龄不是界限,代沟也不是问题。

常州经开区的夜校提供专门场地,为相同兴趣爱好的都市人群开辟了社交空间,促进新的兴趣社群生成。“线上兴趣社群再热闹,也无法替代线下互动的情感满足,我很期待面对面的深入交流。”半小时前还在办公室跟甲方谈判的周艺然,现身戚墅堰轨道交通产业园的书法课堂。她不想被一种气质束缚,说“夜校可以去‘班味儿’”。

在经开区文化活动中心的爵士舞班上,学员费越与蒋珠丽约定,趁天气好要在户外拍一组学习成果展示。她俩是在常州经开区的文艺活动中认识,都是舞蹈爱好者,2人选择爵士舞的理由出奇一致:圆儿时梦想。

选择书法班的王素珍则是因为陪孩子涵涵上了一年的书法兴趣班,自己也想拜师学艺:“离家近,老师又专业。这个活动非常温暖,让我对这座城市有了不一样的情感。”

走进夜校的人们,理由多种多样,静下心来、沉进去,这种全民终身学习的氛围,在常州经开区正被一间间夜校课堂的灯火照亮外形。

一线手记

拥抱不一样的自己

巨时方

最近,曾经承载着时代记忆的夜校再次“火出圈”,我和很多年轻人一样果断下手抢课,利用下班时间充电、解锁新技能。

学习PPT制作,我期待已久,希望通过培训,更熟练地运用PPT展示和传达信息,使工作更得心应手。5月26日,我来到横林镇总工会,上课地点就在这里。3个小时的课程,老师讲解得很细致。从PPT的基础功能、排版设计、色彩搭配,到字体和图片美化运用,每个环节都给予充裕的时间让学生们实践和互动。解答完大家的疑问后,老师还结合PPT设计的现实需求,对课堂内容进行了延伸。在讲课过程中老师还分享了一些PPT制作过程中可能会出现的问题,让我们提前了解从而避免犯错。

课程安排也周到贴心,为了避免我们被蚊虫叮咬,老师提前准备了花露水,课间还有休息时间,学习内容紧凑而不拖沓。课堂上,老师耐心解答我们的问题,也鼓励我们积极参与讨论和互动。课后,老师还在微信群分享了相关的学习资料和案例。

当然,夜校赋予的,不只是一堂课,还有满满的情绪价值和社交功能。在这里,很多年轻人和我一样,撕掉了标签,在生活的忙碌之余“喘一口气”,去拥抱不一样的自己、解锁生活更多的可能性。

作者单位:常州经开区党群工作部



扫一扫 看职工夜校体验